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认可评审通报

审议情况汇总；通过审议发现的较为典型的质量问题通报

管理动态

1、中心2013年审核员年会（北京）圆满落幕
三、认证认可行政监管信息

1、CNAS在京召开认证机构认可评审一致性研讨会
2、能源管理体系认证和认可技术交流研讨会在京召开
四、交流园地

1、通信智能化工程安装施工现场QMS审核的关注点
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一、审议结果质量通报
2013年9月，共审议审核材料638卷，其中初审和再认证266卷，监审372卷。现将几个典型问题通报如下：

1、东莞市华辉水务生态科技有限公司
QMS初次认证审核  

认证范围：直饮水及热水设备的销售及相关服务（删减7.3）
两分不符合报告的事实未经受审核方管理者代表确认签字，组长尹红伟就关闭了不符合报告，报告也没有编号等。

2、湖南圭塘建设有限公司
QMS、EMS、OHSMS再次认证审核

范围：房屋建筑工程、建筑装饰装修工程、市政公用工程、地基与基础工程、建筑防水工程、土石方工程的施工及相关活动（删减7.3）
审核房屋建筑项目：日晶电气厂区工程中，认证范围有土石方、地基与基础、防水、装修等专业工程的施工，但是在7.5.1-7.5.5（10.4、10.5、10.6、8.4、8.5）审核中，没有关于这些专业工程情况的记录。

  （2）工程部审核存在以下问题：

审核7.1（10.1.1、10.2.3-5）时，只检查了一个工程的施工组织设计文件，覆盖面不足；并且检查的这份施工组织设计也没有审核G10.2.3要求的15项内容中的2、6、7、9、10、11、12、15等条款。

工程部是公司施工的主管部门，但是未审核保修期（尤其是认证范围内的专业工程）和保修责任的确定、回访保修计划和回访保修情况等。
3、大连金玛宏寰建设集团有限公司
QMS、EMS、OHSMS再次认证审核  

认证范围：房屋建筑工程施工及服务（删减7.3）
在工程部审核OHSMS4.5.1过程时，未检查主管部门和项目部实施强制性标准《建筑施工安全检查标准》JG J59-2011的情况。

在“六合一东城天下一期一标段工程”项目审核7.5.1过程时，漏审核测量和技术复核、样板引路、关键部位质量控制措施、水暖电气设备安装、门帘安装、外墙保温层和装修施工、分包方施工等重要施工过程。

4、大兴安岭龙达环保设备有限公司

QMS初次认证审核

范围：环境工程设备（YCJ烟尘净化器、XTD陶瓷多管除尘器、SFT湿式脱硫除尘器）的制造及服务。
在生产技术部审核8.2.4时，未记录三项产品的标准及应试验项目；未审核产品生产了多少检验批、抽查了多少检验批及检查结果；也未审核公司试验室（或检测室）试验环境、设备、人员的能力和试验情况及产品型式试验等。

在大连远东永昌自动化工程有限公司的QMS初次认证审核和上海松林科教仪器有限公司的QMS再次认证审核、EMS第二次监督审核、OHSMS第一次监督审核中同样存在类似问题。
5、沈阳中科防腐蚀工程技术有限公司
QMS、EMS、OHSMS再次认证审核

范围：油性和水性涂料产品的设计、生产及相关活动。
（1）在整个审核记录中，没有对7.5.4删减确认记录。

（2）在部门和生产车间的检查清单，内容没有描述主要生产过程和检验过程的作业要求和检验规定等内容。

6、甘肃现代草业发展有限公司
有机产品认证：初次检查 

不符合项

不符合事实描述：苜蓿草采用机器收获，收获机器为有机和飞有机基地共用，现场未提供收割机器在进入有机种植现场前进行清洁的记录，开具不符合报告。

不符合原因分析：收割人员对相关的文件规定不清楚，没有做到及时记录。

纠正措施内容：组织收割人员培训，学习文件规定相关清洁条款，并要求认真做好记录。

纠正措施证据：（1）有机生产培训记录；（2）提供了7月20日、8月8日等审核前日期的清洗维修记录。

问题：提供的纠正证据是现场检查之前清洗记录。

正确的纠正措施：提供检查完后设备清洗维修记录。

类似问题：不符合：现场未能提供冲顶加工记录，纠正：提供了7月20日、8月8日等审核前的冲顶加工记录。

7、河南富景生态旅游开发有限公司
由于严重不符合，整改无效暂不通过的案例
  有机产品认证：初次检查

不符合描述：现场检查发现产品销售的包装箱上印刷有有机标识。

不符合原因分析：本公司于2007年开始有机生产，2010年获有机产品证书。由于公司管理人员及其他方面的原因于2011-2012年间断。库房中余留有极少部分老包装箱上面还印刷有机标识。由于中间间断，对有机新标准认识不足，加上人员流动大，都是造成有机标识混乱的原因。

纠正措施：1）对印有有机标识的老包装全部停止使用并处理。暂时使用塑料袋包装，同时联系厂家生产新的纸箱，按要求进行生产；2）对办公室和销售人员进行有机标识、标志的学习提高认识。

纠正证据：提供了1）培训实施记录表；2）原阳县光明塑业有限公司的营业执照和生产许可证。

问题：没有提供有效的纠正证据。

8、丽水市驰洲皮塑有限公司

审核部门：质检科/食品安全小组，

检查条款：GB/T22000-2006 8.2控制措施组合的确认

审核记录：汤经理说食品安全小组在2012年8月份对操作性前提方案和HACCP计划中的控制措施进行了确认，结论为：所选择的控制措施能使其针对的食品安全危害实现预期控制；控制措施及其组合有效，能确保控制已确定的食品安全危害，终产品的各项指标均可满足法规及顾客的要求。

问题：8.2控制措施组合的确认条款审核不到位。

要求：8.2控制措施组合的确认的审核，单位经理的说辞是不能作为全部证据的，还应审核确认的记录及措施的实施效果。至少审核：1）控制措施组合的确认的策划及计划；2）控制措施实施前的确认记录；3）控制措施组合的实施情况能否达到预期结果；4）控制措施组合是否需变更及变更后的再确认记录及实施结果。
质量部提示：

有机产品检查员请注意：

在有机产品检查过程中，开具不符合要考虑是否符合《有机产品标准GB/T19630-2011》和《有机产品认证实施规则》2011版的要求。分为两种情况：第一，根据《有机产品认证实施规则》2011版的要求，直接不能通过认证的严重不符合；第二，只考虑不符合项对认证决定的影响因素情况下，（或许）能通过认证(前提是有效整改)，开具了严重的严重不符合项；或者一般不符合项。

第一、不能通过认证的严重不符合：

1、 提供虚假信息，不诚信的；

2、 未建立管理体系或建立的管理体系未有效实施的；

3、 生产（加工）过程使用了禁用物质或者受到禁用物质污染的；

4、 产品检测发现存在禁用物质的；

5、 申请认证的产品质量不符合国家相关法规和（或）标准强制要求的；

6、 存在认证现场检查场所外进行再次加工、分装、分割情况的；

7、 经监（检）测产地环境受到污染的；

8、其它不符合本规则和（或）有机标准要求，且无法纠正的。

第二，（或许）能通过认证的不符合。前提是：要求完成不符合项纠正或（和）纠正措施，组长进行了验证了不符合的关闭，而且认证机构评审、接受并证实纠正和纠正措施有效。

1、严重不符合的情况：

1、未能满足有机产品标准的一项或多项要求；系统性或区域性问题，会影响产品质量和有机产品相关要求的。

2、使人对客户有机产品生产实现预期结果的能力产生重大怀疑。如：不符合GB/T19630-2011第三部分4.4内部检查。

第三、构成一般不符合的情况：

除了上述的情况，体系运行过程中有偏差，没造成系统性问题的，属于一般不符合。

如：不符合GB/T19630-2011第四部分4.4.2 内部检查应由内部检查员来承担。 
另：1、请注意对应有机产品标准条款，有机产品认证实施规则开具不符合项；

2、认证组织纠正措施及验证报告（横表）中制定的措施人与验证的人不能是同一人；

3、不合格项的纠正措施的制定和验证，需一定的时间，并要提供实施证据，不是短期内能完成的，一般不符合的关闭应在一周以上，甚至更长时间，组长不应在几天内关闭。
4、发现不符合，要开出书面不符合报告，以帮助企业持续改进。
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1、中心2013年审核员年会（北京）圆满落幕
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    二0一三年十一月一日，座落在北京蟹岛度假村的国际会议中心宽敞的会议厅内灯光明亮，会议厅内整整齐齐的桌椅营造着一种学术交流和研讨的氛围，中安质环认证中心审核员年会正在这里举行。中心领导、各办事处主任和中心的专职审核员近七十位出席了会议。
    会议由中心副主任李海英主持，中心副主任兼管理者代表蒋德华、中心质量总监兼质量部经理刘继平及资深评审专家吴主任先后宣讲了特种设备转化成检查表的注意事项、一年来质量检查、稽查、评审过程汇总存在的问题、职业审核员素质要求；此后，中心领导还对审核员提出的相关问题进行了答疑。
    二0一三年即将过去，各位审核老师相聚一堂进行沟通交流，认真研讨本年度的审核工作，为进一步提高二0一四年的审核质量奠定基础。
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1、CNAS在京召开认证机构认可评审一致性研讨会

    2013年10月23至24日，中国合格评定国家认可委员会（CNAS）在北京组织召开了认证机构认可评审一致性研讨2013年度第二次会议。部分认证机构代表、CNAS评审员、评定委员以及秘书处相关人员参加了会议。

　　这次会议邀请了15家认证机构参加。认证机构代表向会议提交了建议研讨的议题，并认真参与了会议讨论，进一步增强了认证机构与认可机构的技术交流。

　　会议就认可评审实施、认证机构关键场所评审、能源管理体系评审实施、CC121转换评审等有关议题进行了充分讨论并形成了一致性意见。


交流园地
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通信智能化工程安装施工现场QMS审核的关注点
随着建设工程的现代化发展，通信智能化工程安装施工的内容越来越复杂，施工项目和从事这类工程施工的组织越来越多，认证项目也不段发展。对于这类工程的范围和施工特点、施工流程、工程安装施工现场QMS审核的关注点提出如下意见，与同行们共勉。

通信智能化工程范围和施工流程

通信智能化工程是整个房屋建筑工程的一项分部工程，是一项专业化工程。根据住建部规定的专业承包企业资质等级标准（2013-3-8），建筑智能化工程包括：计算机管理系统工程、卫星及共用电视系统工程、车库管理系统工程、综合布线系统工程、计算机网络系统工程、广播系统工程、会议系统工程、视频点播系统工程、智能化小区综合物业管理系统工程、可视会议系统工程、大屏幕显示系统工程、智能化灯光、音响控制系统工程、火灾报警系统工程、计算机机房工程等15项。其规范性施工流程如下：

施工准备与土建和其他安装单位进行作业面交接验收→支架、挂架、吊架等制作

作安装→穿线管和线槽桥架安装→布线、引线与电缆接扎、带护套、穿线、接头

                           →区域控制设备和接地设施

                           →系统控制设备和接地设施

涮锡（光纤接头熔接）、校线→ →总控设备和接地设施         安装 

                           →终端设备                             
   →单机检测调试             →单机动力接口设备安装

→ →区域联动检测调试     →  →区域动力接口设备安装    →工程总系统

   →系统联动检测调试         →系统动力接口设备安装

调试→试运行→交付验收→交付后服务

通信智能化工程施工的特点

（1）通信智能化工程的施工期对于在建工程往往是最后的施工阶段，对于在用工程往往是在已有的电气设施基础上曾加内容。无论是在建工程和在用工程，通信智能化工程的施工都要与土建工程、已经完成的其他安装工程进行交叉作业。因此施工单位作业面创造必须与土建施工和其他设备安装施工进行交接验收后才能确定；如果是在用工程必须查阅以前的相关施工图和现场调查后才能确定。

（2）通信智能化工程的使用功能多种多样，功能匹配也千差万别，设备、线路的匹配选型是项重点工作。虽然这些是由设计单位来确定，但是施工单位也必须掌握匹配和选型方法、内容。

（3）通信智能化工程在电气系统属于弱电范畴，靠信号的捕捉和传送进行控制、实现功能。信号的发生和控制又要靠强电提供动力，由此决定了两个特点：一是线路接通、与设备的组对，要求精密和准确，不能有丝毫差错；二是通信智能设备必须与强电设备接口取电，作为信号和设施系统运行的动力。

（4）通信智能化工程对于信息的接收和处理，已经高度自动化、智能化，安装完成的线路和设备能否可靠地、有效地接收和处理信息，需要功能多样、灵敏度高、精确度高的检测设备进行调试。因此检测和调试能力（包括检测人员技术能力和检测设备能力）是决定通信智能化工程施工是能否达到合格的最重要因素，也是主要的施工技术。

3、常用的施工和检测调试设备

    主要施工机具：手电钻、冲击电钻、笔记本电脑、电焊机、电缆剥线器、切割机等；主要检测调试设备：万用表、接地电阻测试仪、场强仪、电子测强仪、FLUCK检测仪、OTDK光纤测试仪、光线研磨机、光功率计、示波仪、摄像机清晰度测试仪、电缆测试仪、数字信号发生仪等。

4、通信智能化工程现场施工过程和质量检验的审核要点

（1）施工过程的审核要点（7.5各过程），主要检查以下内容：

施工准备的充分性、包括图纸会审和设计交底，施工组织设计和施工方案的编制，器材、劳动力、施工机具、监视测量设备初步进场并报监理审批，开工报告的批准，住房和仓库等临建的解决，项目组织机构和职责的确定等。

项目部编制的布线、放线、设备定位方案（可能在施工组织设计文件中或者编制的专项方案中）的充分性和实施情况。

如果是在建工程项目部，进行现场调查及与土建方、其他安装单位进行施工作业面交接验收；如果是在用工程则检查项目部查看以前施工图纸和现场调查确定工作面情况。

技术交底的充分性：

项目技术负责人向各技术人员的技术交底；

项目技术员（施工员）、或技术负责人向作业工人全体的技术交底，内容涵盖相应施工规范和施工图纸。

线缆支架、吊架、挂架等的制作现场和安装现场的施工质量控制情况。

线缆的线管、铺设线缆的桥架、线槽的安装情况（如果是预埋线管，则要与土建主体工程施工同步预埋线管、穿墙孔洞、预埋件施工）；桥架和线槽安装高出楼地面2,2m以上、顶部距楼板不小于300mm、位置的左右偏差不超过50mm、水平偏差不超过2mm、垂直偏差不超过3mm；每隔1.5m设支架吊架一道。

布线、穿线、铺设线缆，校线；这项施工的重点是接线头涮锡、光纤熔接、每对线接通、各线对编号标识准确。

控制设备安装：区域控制设备、系统控制设备安装，这项施工的重点是线对编号与设备分配区域、分配系统编号准确对应、连接牢固可靠、设备连接防雷设施可靠。

终端设备安装，主要是正负方向准确、牢固，位置适合。

终接设施安装。

与动力电气设备接口模块安装，主要是模块耐受电压、电流相匹配，系统分配模块相匹配。

检测和调试：分为单机检测调试、区域线路和设备检测调试、系统线路和设备检测调试，主要是各项参数的联通性、连续性、稳定性等符合设计要求和相关规范要求，检测和调试结果要按相关规定表格进行记录，并得到质检部门和监理的确认。

单机和联动试验，包括单机试验、区域联动试验、系统联动试验、总体联动试验。一般在设计范围内的各单机、各区域、各系统检测调试基本符合要求时，进行单机和联动试验，以验证各项参数、各系统的功能是否达到设计要求。试验情况和结果要按相关规定进行记录，并经负责人、监理、甲方代表等确认签字。在这个过程，有些检测项目施工单位要申报有关法定检测机构检验通过。当试验过程中某些项目达不到设计要求时，对这些项目要进行再检测、再调试、再试验，直至达到设计要求。

试运行。经有关部门检测合格、各项联动试验合格后，根据业主的要求正式启动试运行。试运行时间根据业主要求来确定。试运行期间施工单位必须安排技术人员进行维护、改进。

上述施工过程一般将线路接头的涮锡、光纤熔接、电缆的防水层包裹作为特殊过程，进行过程能力预先确认，进行过程记录。

上述各项施工图纸、施工记录、检测记录等为可追溯性文件，作为交工资料收集、整理、保管、成档；现场标识主要是线对的颜色、编号和标识，器材的标签、标牌、型号等可追溯性标识。

上述施工过程中下道工序施工时保护好上道工序产品的完好状况，重点是线对的编号、标识的保护、护套和接地装置的保护，防止其他施工单位扯断、踩断、踩坏线路和设备。

要明确工程交付后的保修期，保修内容和保修责任人。

工程质量的检测试验审核要点（8.2.4过程），主要检查以下内容：

审核员要清楚了解该工程的主要电器材料和设备情况。

电器件和设备进场检测、验收情况，如线芯的材质、截面积、导电率、电阻值、颜色、标签，电缆及连接器件电气性能测试，测试仪表和工具的检验，材质文件和电器设备使用和维修说明书等。

施工过程的质量检验：

施工环境条件验收；

支架、吊架、挂架和预埋件预留孔洞验收（含一部分隐蔽工程验收）；

线管、线槽、桥架等验收（含一部分隐蔽工程验收）；

电表、线缆布放（含楼内、楼间）验收；

设备安装验收（包括区域、系统、总系统控制设备、终端设备、动力接口设备等）；

缆线终接设施验收；

系统测试调试验收；

管理系统验收等；

工程竣工验收。

工程试运行后交付验收。

上述验收内容见《综合布线系统工程验收规范》附录表A  GB50312-2007

通信智能化工程安装施工的主要规范和技术要求

《建筑物电子信息系统防雷技术规范》GB50343-2004

《安全防范工程技术规范》GB50348-2004

《综合布线系统工程设计规范》GB50311-2007

《综合布线系统工程验收规范》GB50312-2007

《大楼通信综合布线系统》YD/T926.1

《安全防护工程程序与要求》GA/T75-94

《视频安防监控系统技术要求》GA/T367-2001

《出入口控制系统技术要求》GA/T394-2002

《入侵报警系统技术要求》GA/T368-2001

《民用闭路监视电视系统工程技术规范》GB50198-1994

《电气装置安装工程施工及验收规范》GBT232-90，92

《安全防范系统验收规则》GA/T308-2001

《智能建筑工程质量验收规范》GB50339-2003

                                    QMS、EMS、OHSMS审核员 沈润鹏

