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1、9项能源管理体系行业标准正式发布
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审议结果质量通报

通报表扬

《湖州南浔振磁电子元件厂》QMS初次认证审核过程中，组长吴秀芳，组员朱滨对生产车间的主要生产过程的工艺要求、设备和人员作业计量器具等情况，进行了较全面详细的检查并记录。特此表扬。

2013年11月，共审议审核材料742卷，其中初审和再认证283卷，监审459卷。现将几个典型问题通报如下：
1、运城市石榴花家纺装饰有限公司
QMS再次认证审核  

认证范围：手工老粗布产品（家居服、衬衣、床上用品）的生产和服务（删减7.3、7.5.4）
（1）用3m基准尺比对米尺、33厘米板尺进行自校，未审核自校规程文件、自校了多少件、自校记录、自校结果等过程。

（2）技术部人员到现场给工人进行操作要领讲解，但是未记录对哪些工人讲解、讲解的内容、讲解的时间和效果等。

2、福建中教电信信息技术有限公司
EMS再次认证审核

认证范围：系统集成的设计和施工、软件的开发和服务
对于“福州市质量技术监督局综合大楼弱电智能化系统安装”的设计输入，未审核对于设计输入的充分性、适宜性、有否自相矛盾的情况进行评审；也未审核设计输出文件发行前得到批准的情况。

   （2）对于上述弱电智能化系统安装施工，漏审核支架挂架安装、线管和桥架敷设、穿线、校线和电缆铺设、设备和接地装置安装、动力接口设备安装等过程。

3、南京麒麟科学仪器集团有限公司
QMS初次认证审核  

认证范围：碳酸分析仪器和多元素分析仪器的设计、开发、制造与服务
审核计划中，生产中心（生产现场）只安排了8:00-10:00两个小时的审核。生产现场审核时间安排不充分。

提示：对生产现场的审核，应按工序流程逐一审核，审核时除安排7.5.1/2外，应将与该工序有关要求，如现场的文件控制、现场的人员要求、环境要求、半成品的产品标识、防护、现场检测设备的校准及标识、工序检验等纳入一并审核，应安排充足的审核时间（科室时间适当减少）。

4、南京招商局物业管理有限公司

QMS、EMS、OHSMS再次认证审核

认证范围：物业管理服务（删减7.3）。
审核计划中，在行政和人力资源部（仓库）未安排4.4.7，在仓库实际未审核防火责任制的确定、禁止烟火标志、火灾救援的物资准备等重要过程。

在品管部审核4.4.7时，没有检查意外停电、防台风防汛、电梯故障、突发公共事件等紧急情况发生时，当前应该准备的救援措施实施情况和效果。
提示：对于应急预案，应该审核预案要求的当前准备的救援措施实施情况和效果。
5、深圳市山旭电子有限公司

EMS初次认证审核

认证范围：线路板的生产及相关活动
公司的环境影响审批和环境影响验收报告都将废气排放作为重要环境影响因素，但是公司的重要环境因素清单中没有废气排放的污染，审核组在一阶段审核时也没有识别这一重要环境因素。

在车间，未审核废气排放的控制措施；也未审核重要环境因素噪声进一步的隔离措施是什么。

提示：对于环境管理体系的初次认证和再认证审核，审核组要重点查阅公司环境影响评价报告、环境设施“三同时”验收报告中指出的重要环境事件和重要环境因素，在生产过程和重要场所必须要检查这些重要环境因素的控制措施的充分性及效果。

6、哈尔滨丰泽电力设备有限公司
QMS初次认证审核  

认证范围：锅炉辅机配件及钢结构生产及服务（需要特种设备制造许可证产品除外）（删减7.3）
（1）在车间未审核7.6；未记录老挝电厂2#项目进行了哪些工序产品的检验。

7、哈尔滨前景装饰设计有限公司
   QMS、EMS、OHSMS初次认证审核

认证范围：建筑装饰设计、建筑装修装饰施工、钢结构工程施工、建筑防水施工；金属门窗工程施工、机电设备工程施工、建筑智能化工程施工及服务

审核项目部，未审核到钢铁结构工程、机电设备工程安装等专业工程的施工情况。

在中国人民银行哈尔滨支行办公楼修缮工程二期，未抽查金属门窗、智能门禁系统安装、防水工程等专业工程的施工情况，也未将现场这些专业工程的实际概况进行记录。

对于装修工程施工过程的重要环境因素、重要危险源：墙面打磨、石膏材料打磨、石材瓷砖切割、木材加工等产生粉尘的控制措施和效果；油漆、涂料、苯板等产生的有害气体控制措施和效果，都未审核。

提示：对于建筑企业的初次认证和再认证审核，凡是确定为认证范围的主业工程和专业工程，在工程主管部门和项目部的最低程度要求，在审核7.1、7.4、7.5、8.2.4等过程，必须都要抽查到，不能遗漏！（此处未涉及G/BT50430的相应条款）

8、哈尔滨互成机电设备有限公司
QMS初次认证审核  

认证范围：电缆桥架的生产和服务；封闭母线和母线槽的销售和服务（删减7.3）

在技质部审核7.1过程时，对于电缆桥架的生产和服务，只审核了电缆桥架的质量目标和工艺流程图，未审核产品标准的确定、图纸和工艺文件确定、资源配置、检验试验要求、记录要求等；封闭母线和母线槽的销售，也未审核销售和服务方案的制定，销售服务规范、服务质量提供规范、质量控制规范制定和实施，资源提供，检验检查要求，记录要求等内容。

一阶段审核时未涉及封闭母线和母线槽的采购和销售服务。

在生产车间审核漏项较多：未审核与电缆桥架质量有重要作用的下料、冲孔、折弯、包装等生产过程及相应机械设备的操作情况；未审核7.5.3-7.5.5等过程；未审核工序产品检验情况等。

对于封闭母线和母线槽的销售服务，未审核7.5、8.2.4等重要过程。

9、杭州市萧山区交通规划设计研究院
QMS初次认证审核

认证范围：公路工程设计和服务

 （1）删减7.6不恰当。

提示：工程设计和制图采用的软件，这些软件在采购和使用前都必须对其能力进行评价和确认，必要时进行再确认。因此在工程设计组织进行QMS认证时，不能删减7.6。

10、扬州市正声民族乐器厂

    QMS再次认证审核  EMS第二次监审
认证范围：古筝的生产和服务（删减7.3）
    （1）在车间无论QMS还是EMS审核，都存在较多漏项：a.未审核与古筝质量有重要影响的木材蒸煮干燥、锯料、配件和筝体制作、油漆、调试等主要生产过程；b.未审核生产过程的重要环境因素控制情况：锯料的噪声、锯料和打磨的扬尘、木材蒸煮和干燥的废气、油漆的有害气体等。
11、浙江普天园林建筑发展有限公司

QMS、EMS、OHSMS再次认证审核

认证范围：园林绿化工程的设计、施工；市政公用工程施工及服务

在审核计划中，四个审核员没有分组安排，不能充分利用审核人力资源，影响审核的有效性，项目部审核时间安排偏少。

对于工程科，未审核组织竣工工程验收；编制回访保修计划及保修情况记录。

东海、柠檬群二期园林景观工程项目部，施工安全未审核砂石管道土方运输安全、临时用电安全、围挡护栏设施、夜间警示灯设置、防火安全责任制、动火制度、易燃易爆品加工储存的防范措施等基本安全状况。

12、沈阳秋华水利建筑工程有限公司

QMS、EMS、OHSMS初次认证审核

认证范围：水利水电工程的施工及服务（删减7.3）

在工程部未审核如何组织单位工程、项目工程竣工预验收、向监理方和甲方申请竣工验收；未审核对交付工程的回访保修计划、回访记录、保修记录等（7.5.1f要求）。

沈阳军蒲灌区二分干退水闸和干渠应急维修工程项目部，工程的基本情况未介绍清楚，一部分主要施工过程和施工安全审核漏项：如测量结果的内部复核和监理复核、土方施工、、钢筋加工和绑扎、混凝土搅拌和浇注、防渗漏层施工、机电设备安装等过程未审核；又如土方施工安全、砂石钢筋构件机电设备土方等运输安全、围挡护栏和安全标志、防止落水等安全措施未审核。

13、大庆常泰化工产品技术开发有限公司

EMS、OHSMS初次认证审核

认证范围：SP型油水分离剂的生产及相关活动

在供销部（库房）审核4.4.7时，对于火灾的的应急预案只审核了火灾的演练，未审核防止火灾发生的防火安全责任制的建立和实施，防火器材配备的充分性和完好性、防火器材使用人员的应知应会，火灾救援人员的配备和培训，非作业时间的值班制度和记录，检查制度的实施及效果等。

指示：对4.4.7不能只停留在审核编制应急预案和个别应急预案的演练。应该审核受审核组织识别评价紧急情况并编制相应应急预案，实施防止紧急情况发生的预控措施，定期评价应急预案的有效性、采取相应改进措施等。

14、扬州市伊兴机械有限公司

QMS再次认证审核

认证范围：油泵、油咀零部件及其他机械零部件的生产和服务（删减7.3）

    （1）审核计划中，领导层未安排5.6。

15、常州市滨江橡塑有限公司

QMS初次认证审核

认证范围：橡胶制品（垫片、垫圈）的生产及服务（需生产许可证产品除外）；塑料

          制品的销售（删减7.3）

    （1）生技部是两项产品7.1的主管部门，但是未审核塑料制品销售的实现过程策划；对于塑料制品生产过程和检验过程，未审核质量目标、过程、资源、验证检验试验、记录等策划。

16、杭州华安工程监理有限公司

QMS、EMS、OHSMS再次认证审核

认证范围：建筑工程的监理服务（房屋建筑工程、市政公用工程）

（1）在天成单元C1/RZZ-01地铁范家社区配套服务用房及市政管理用房、九堡村农居C块基础设施1标4标工程项目监理过程的审核，都存在相类似的问题：

质量管理未审核对施工单位组织机构、施工组织设计和施工方案进行审查，业主组织的第一次现场会议，施工单位测量的复核，分项分部单位工程的检查验收，完成工程的计量和工程款结算证书的签发等。

安全管理未审核对施工单位安全组织机构、以安全生产责任制为重点的安全管理制度的审查，垂直运输设备安装、验收的检查，脚手架临时用电设施使用前的检查验收，重要危险部位施工过程的安全检查；也未审核项目监理部安全监理员配备，安全监理实施细则的编制等。

17、山西省公路局临汾分局勘察设计院

QMS再次认证审核

认证范围：公路工程的测量、设计及相关活动。

省道洪永线揄则至永和关路面改造的工程测量，未审核7.5过程。

上述工程设计输出，未记录设计说明和设计依据、材料设备量表、施工预算等重要内容。

18、原阳县佳福米业有限公司

认证领域：有机水稻种植、大米加工      审核类型：复评

检查员：夏廉法、李保全

  （1）重要信息样本不明确，重要原料无可追溯性。
企业的认证范围是位于河南省原阳县葛埠口乡棘针坟村的有机水稻13.3公顷的种植，位于河南省原阳县城关镇北干道东段原阳县佳福米业有限公司加工厂基地的大米70吨加工。

现场检查员完成的卷宗中，没有完成相应的种植部分检查记录、报告，同时没有删减种植部分的确认，没有水稻的来源的追溯，直接确认了大米加工XX吨。

  （2）缺乏关键过程-水稻种植部分的现场检查记录，不能够判定种植过程是否处于受控状态。
  （3）不符合报告无溯源记录。不符合报告是：现场查看生产车间门口无挡鼠板。而在记录文件《标识、销售和管理体系》中描述的不符合是：提供的种植基地1号地块分布图与实际不相符合，开具了不符合项。在检查报告中不符合描述是：加工存在平行生产，原粮库及成品库均无有机专库存放。

  （4）不符合报告无判定依据的标准条款，无验证关闭。

（三）质量部提示

担任有机产品认证检查的组长请注意：

1、文件评审由检查组长进行。

2、文件评审的目的：确定客户有机产品管理体系文件的适宜性、充分性，与认证要求的符合性。所以文件评审应覆盖客户拟申请认证的全部产品类别（如种植、养殖、加工）。如果对文件中的某些内容产生怀疑（如对投入品的使用等），请查阅相关的资料或者咨询专业老师。

3、文件评审时机：应在现场检查前完成，包括对文审中提出问题的整改。

4、操作性文件（如操作规程等）的可操作性、适宜性，以及与特定产品生产/加工要求的符合性，在现场检查时由专业人员进行检查、评价，不符合要求的可在现场开具不符合报告。
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中心编制能源管理体系、信息安全管理体系试运行专用表格

中心在能源管理体系和信息安全管理体系试运行期间，分别编制了一套仅供以上体系审核使用的表格，现就具体内容通知如下：

该套表格为临时试用表格，只在能源管理体系和信息安全管理体系试运行期间使用。

在试运行期间，即使是多标结合审核，能源和信息安全管理体系审核也必须单独形成记录，单独建立审核档案。

中心将该两套试用表格打包上载至中安集团信息管理平台中，如需使用，请登录信息管理平台下载使用。下载路径：登录信息平台→文件下载→通知及文件包下载。

如在使用中发现有不适宜之处，请提出意见或建议至中心质量部，以及时修订完善。（座机：58672785，手机：15801085480）
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9项能源管理体系行业标准正式发布
    2013年12月2日，国家认监委正式发布《国家认监委关于发布2013年第一批11项认证认可行业标准的通知》，其中钢铁、交通运输、纺织、煤炭采选业、水泥、电子信息等9项能源管理体系行业标准正式发布。

　  为解决不同认证机构采用不同的认证标准开展能源管理体系认证从而导致认证规范不统一、认证结果的问题，国家认监委2012年底正式启动了能源管理体系行业标准的制定工作，中国认证认可协会承担了标准制修订的组织及标准编写规范等工作，各能源管理体系试点认证机构承担并参与标准的制定工作。

　　根据试点经验及能源认证的行业类别划分，首批确定了钢铁、有色金属、煤炭采选、电力、化工、建材、食品、家电、纺织、机械制造、电子信息产品、交通运输、公共建筑管理组织等21个行业（企业）能源管理体系认证要求行业标准（代号RB），作为与GB/T23331《能源管理体系要求》的补充要求，共同作为能源管理体系认证依据。目前发布9项能源管理体系行业标准，其他标准将于近期发布。

　  据悉，为了有效推广能源管理体系，国家认监委于2009年10月发文，组织了为期两年的能源管理体系认证试点工作，试点明确了“服务国家能源政策、创新认证管理模式、加强监督、关注结果”的工作原则，在包括钢铁、有色金属、化工、建材、纺织、造纸、机械、电力、交通运输、公共建筑等在内的13个重点行业进行了推广和应用，截至2012年底，共计有157家企业获得了能源管理体系认证证书，110余家企业正在申请认证。
