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、表扬

1、天津达因建材有限公司

QMS初次认证审核

认证范围：人造石制品、装饰材料的生产与服务（删减7.3）

魏志昌、瞿浩明在生产车间审核时，对于最终产品装饰材料、人造石质量有重要影响的每道工序，基本按照作业文件检查操作人员作业状况、机械设备能力、工艺参数控制、工序产品检验、标识等情况，记录清楚，审核较为到位。

、审议结果质量通报：
    2014年4月，共审议审核材料775卷，其中初审和再认证325卷，监审450卷。现将几个典型问题通报如下：
1、江苏中达建设工程有限公司
QMS、EMS、OHSMS再次认证审核  

认证范围：市政公用工程的施工及服务（删减7.3）

项目部审核记录中，未见对混凝土搅拌场所、灰土拌合场所、沥青混凝土拌合场所、钢筋和预埋件加工场地、混凝土和砂浆试块养护和试验室等现场的审核记录；桥梁板是预制还是现浇未记录，如果是预制则未审核预制现场等。

安全交底是什么工程施工部位、什么作业、什么施工队（班）作业等无记录；现场施工安全未审核临时用电，机械作业安全，桥梁板、管道运输吊装安全，土方、灰土、沥青混凝土运输安全，桥梁施工防止落水溺水安全，围挡和安全标志等措施及效果。
2、郁南县景泰送变电工程有限公司
QMS、EMS、OHSMS再次认证审核  

认证范围：110KV及以下送电线路（含电缆工程）和同等电压等级变电站工程的施工及服务（删减7.3）
审核的100KVA输变电设备安装项目部现场记录中，没有变电设备安装施工情况、输电线路安装施工情况的观察检查记录。

施工安全未审核变压器和冷却设备、安全装置、配电设备等施工安全，电塔架、电杆等运输吊装安全，输电线路的挂线紧线安全，施工临时用电安全，机械操作安全，负荷试验（如在工程交付前）安全等；安全交底未检查电塔、电杆组立、挂线紧线交底及交底内容和签字的充分性等。

3、辽宁北方土石方工程有限公司

QMS、EMS、OHSMS再次认证审核

认证范围：土石方工程施工与服务（删减7.3）
在项目部未审核施工过程中如何保护施工区域附近的植被免遭破坏、水体、土体、空气免遭污染的措施；未审核堆土区的土石方用完后如何恢复植被、耕地、土体、水体等环境措施。
施工安全未审核防止塌方、土石方运输安全、夜间作业和运输安全、临边防护安全、堆土区安全等。
4、沈阳高逸工程有限公司
QMS、EMS、OHSMS再次认证审核   

认证范围：机电设备安装、工程施工及服务（删减7.3）
在工程部QMS未审核向项目部进行施工策划的技术交底，施工进度控制，组织竣工工程的预检，回访保修计划及回访记录；未审核部门对项目部工程质量检查工作的计划。

提示：对于建筑企业的施工主管部门QMS7.5审核，要按照GB/T50430的10.4.1-10.4.3、10.5.1-10.5.3、10.5.5、10.6.1-10.6.3等条款对于主管部门的各项要求，审核到位。

在工程部对于OHSMS4.5.1的审核，未检查部门实施《建筑工程施工安全检查标准》JGJ59-2011情况。

提示：对于房屋建筑工程及相应专业建筑企业的主管施工安全部门，必须检查JGJ59-2-11的执行情况。执行这个标准是这类施工企业的法律责任，不是可有可无的工作。审核组认真审核这项工作，即是对企业的很大帮助，也大有利于降低审核风险。

5、南京制冷设备有限公司
   QMS再次认证审核

认证范围：轨道车辆的空调机的检修和服务（删减7.3）
在车间/项目现场，铁路空调的检修未审核记录交接预检，分解检修部件的检查，部件试验、总装、总成试验，入库等与检修质量有重要影响的过程，地铁空调检收也未审核预检，空调机清洗，部件检查等过程。

6、济南高能达液压设备有限公司
QMS再次认证审核  

认证范围：油缸、气缸产品的生产和服务（删减7.3）

公司的质量手册中未规定车间职责；主要外包方毛坯铸造单位、电镀单位在7.4中无控制措施等问题，审核组未督促企业整改。

7、沈阳恒达建设工程监理有限公司
QMS第二次监督审核   

认证范围：房屋建筑工程监理服务（删减7.3）
在沈阳坤博现代城3-3#住宅楼工程项目监理部的审核漏项较多，不满足《建设工程监理规范》50319-2013的要求：

a)未见任何对现场施工情况的检查记录；

b)质量控制方面没有审核对施工单位施工准备各项资料和开工申请资料的检查，对施工单位试验室、材料构配件供应商的检查确认，对施工单位测量资料的技术复核，对施工单位材料复试取样的见证记录，对关键工序、重要部位施工的旁站记录，对工程基础结构验收，对施工单位的分包单位的资格审查，监理通知整改后复查等；

进度控制方面没有审核对施工单位进度情况的监理、工程停工、复工的审批；

投资控制方面没有审核对施工单位完成工程的计量审核和工程款支付证书签发。

c)未见对施工安全监理责任的审核记录等。

8、杭州经济技术开发区万安物业服务有限公司
QMS、EMS初次认证审核   

认证范围：道路保洁服务；河道保洁服务（删减7.3）
公司的道路保洁工作流程没有垃圾处理过程，审核组未督促公司整改。

一阶段审核和认证审核的首末次会议均无管理者代表签字。

9、广州格纬尔电子有限公司
QMS初次认证审核   

认证范围：低压成套开关设备（动力柜、抽出式开关柜）、照明配电箱（配电板）、IT模块化数据中心（IT机箱、机柜、通风设备）的生产及服务（删减7.3）
公司质量管理手册描述的质量管理体系范围，没有照明配电箱、IT模块化数据中心（IT机箱、机柜、通风设备）等产品，也没有规定生产车间的职责。对这些问题审核组未督促公司整改。
审核计划未安排生产车间。

公司产品有绝缘电阻、介电强度、爬电距离、防护试验等多项参数和特性的检测试验，但是未查看和记录有无检测试验室，如果有时，未审核检测试验室能够检测试验的项目是什么、检测试验的设备和条件、检测试验人员资格、管理制度等；在审核产品检验过程时，也未具体抽查若干参数如何检测试验的情况。。

10、深圳市竟欣盛电子有限公司
QMS、EMS初次认证审核   

认证范围：电子连接线、电子连接器的生产和服务（删减7.3）
公司有焊锡、成型、脱皮、包装一、二等5条生产线，但是管理手册中组织机构未规定生产车间的QMS、EMS职责，也未规定部门对生产车间环境管理的职责。审核组对这些问题没有督促公司整改。

审核计划未安排生产车间；生产部未安排E4.3.3、4.4.7、4.5.1，仓库作为一个单独部门未安排E4.3.3、4.4.7、4.5.1等；实际对这些过程也没有审核。

公司重要环境因素控制情况，未按照生产过程进行审核。如没有审核记录焊锡生产线、成型生产线一、二、包装生产线等生产过程的重要环境因素控制措施是什么，效果如何等。
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国家认监委关于发布有机产品认证实施规则的公告

    据国家认监委2014年第11号公告称，为进一步完善有机产品认证制度，规范有机产品认证活动，保证认证活动的一致性和有效性，根据《中华人民共和国认证认可条例》和《有机产品认证管理办法》（国家质检总局155号令）等法规、规章的有关规定，国家认监委对2011年发布的《有机产品认证实施规则》（国家认监委对2011年第34号公告，以下简称旧版认证实施规则）进行了修订，现将修订后的《有机产品认证实施规则》（以下简称新版认证实施规则）予以公布。国家认监委2011年第34号公告自本公告发布之日起废止。 同时要求各相关认证机构结合《有机产品认证管理办法》（质检总局155号令），一并贯彻执行好新版认证实施规则。加强对获证组织和新申请认证组织的宣传贯彻，共同维护有机认证市场的健康发展。 我中心将根据新版有机产品认证实施规则对中心文件进行修订，详情请关注中心网站通知。
法规速递 
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“新版”有机产品认证规则解读

【摘要】为加强有机产品认证管理，维护消费者、生产者和销售者合法权益，国家质检总局修改了于2004 年制定发布的《有机产品认证管理办法》，并在去年正式公布了新版本的《有机产品认证管理办法》，明确于今年4月1 日起正...

【关键词】有机产品；认证；
为加强有机产品认证管理，维护消费者、生产者和销售者合法权益，国家质检总局修改了于2004 年制定发布的《有机产品认证管理办法》，并在去年正式公布了新版本的《有机产品认证管理办法》（以下简称新《办法》），明确于今年4月1 日起正式实施。时隔十年后修订实施的“新版”有机产品认证规则有哪些新看点呢，本刊结合《办法》内容，综合各方观点，解读如下—— 

1、“原版”缺进口有机产品监管 

    我国有机产业近年来的不断发展，也带来了新问题：个别企业违规使用农药、抗生素、滥用投入物质，伪造、冒用或者超期、超范围、不按要求使用认证标志，不规范使用有机产品标识标注，获证产品追溯体系不健全；个别认证机构把关不严，认证门槛较低，未严格依据认证规则和程序进行认证，对获证企业缺乏有效的后续监管措施；施行9 年的原《办法》中，缺少进口有机产品监管等内容，主管部门管理职责、监管方式不甚明确，有些影响认证有效性、真实性的活动，行政监管和行政处罚没有明确的法律依据等。新《办法》规定，“有机产品”是指生产、加工和销售符合中国有机产品国家标准的供人类消费、动物食用的产品。质检总局相关负责人介绍，与原《办法》相比，新《办法》由原来的46 条增至现在的63 条，设立了“有机产品认证目录制度”，增设了“有机产品进口”一章，建立了认证风险预警机制，取消了有机转换认证及其标志，完善了罚则，加强对违法行为的处罚力度等。 

    2、每枚认证标志具有唯一编号 
如何防止普通产品冒充有机产品卖高价？这或许是普通消费者最为关心的问题，而随着新《办法》的实施，这将有望不是难题。新《办法》明确要求，对于有机产品，国家将推行统一的有机认证制度，实行统一的认证目录、统一的标准和认证实施规则、统一的认证标志，而国家认监委负责全国有机产品认证的管理监督。消费者在购买有机产品时只需要认准统一的认证标志，上面标有中文“中国有机产品” 字样和英文 “OR-GANIC”字样。认证机构将对每枚认证标志进行唯一编号，并采取防伪、追溯技术，确保发放的每枚认证标志能够溯源到其对应的认证证书和获证产品及其生产、加工单位。新《办法》规定，有机产品认证机构须保证认证过程的完整、客观、真实，对认证过程须作完整记录，并归档留存5 年，保证认证过程和结果具有可追溯性。 

    3、有机配料含量禁止低于95% 
在有机产品的销售过程中，商家加入一点有机配料，就宣称产品为有机产品，用普通产品冒充有机产品的情况较为突出。为了杜绝“伪有机”现象，新《办法》规定，有机配料含量（指重量或液体体积，不包括水和盐）等于或高于95%的加工产品，应当在获得认证后，方可在产品或包装及标签上标注“有机”字样，加施有机产品认证标志。认证机构不得对有机配料含量低于95%的加工产品进行有机认证。相关从业人士认为，此举明确界定了有机产品与非有机产品的界限，明确规定了明年四月起可在我国市场流通的有机产品的标准，将使得在有机产品市场浑水摸鱼的 “伪有机”无容身之地。 

    4、体系等效国家可签署备忘录 

对于原《办法》中欠缺的“有机产品进口”内容，新《办法》单设一章，对境外有机产品认证体系的等效性评估和进口有机产品监管作出了详细规定。新《办法》规定，向中国出口有机产品的国家或者地区的有机产品主管机构，可以向国家认监委提出有机产品认证体系等效性评估申请，国家认监委受理其申请，并组织有关专家对提交的申请进行评估；向中国出口有机产品的国家或者地区的有机产品认证体系与中国有机产品认证体系等效的，国家认监委可以与其主管部门签署相关备忘录。有机产品申报入境检验检疫时，应当提交其所获中国有机产品认证证书复印件、有机产品销售证复印件、认证标志和产品标识等文件。 

5、场外加工分装禁止标“有机” 

此前曾有媒体曝光：企业借以需要加工、拆分的名义，将非有机产品掺入到有机产品中“鱼目混珠”。对此，新《办法》规定，有机产品若是在认证的场外分装，将被禁标“有机”。质检总局强调，凡是未获得有机产品认证，及获证产品在认证证书标明的生产、加工场所外进行再次加工、分装、分割的，都不得在产品、产品最小销售包装及标签上标注含“有机”、“ORGANIC”等可能误导公众认为该产品为有机产品的文字表述和图案，否则将被罚款3万元。 

6、五年内禁接受违规企业委托 

在监督管理方面，新《办法》规定，获证产品的认证委托人以及有机产品销售单位和个人，在产品生产、加工、包装、贮藏、运输和销售等过程中，应当建立完善的产品质量安全追溯体系和生产、加工、销售记录档案制度。获证产品的认证委托人提供虚假信息、违规使用禁用物质、超范围使用有机认证标志，或者出现产品质量安全重大事故的，认证机构5 年内不得受理该企业及其生产基地、加工场所的有机产品认证委托。此外，新《办法》规定，凡是伪造、冒用、非法买卖认证标志的，责令整改，处3 万元罚款；认证机构违规发证、超范围或超数量发证、拒绝接受监督检查等，责令改正，处1 至 3 万元罚款。
